
令和５（2023）年度　とちぎネットアンケート結果

第１回 「栃木県民の読書活動について」

１　調査目的

　　（担当課：教育委員会事務局　生涯学習課）

２　調査概要

　(1) 調査対象者

（とちぎネットアンケート協力者）

　(2) 調査期間

　　　令和５（2023）年４月25日　～　５月８日

　(3) 調査方法

　　　電子メールにより周知・回答依頼。電子申請により回答

３　回答者属性

回答数 404 名 （回答率56.5％）

　(1) 男女別内訳 　(2) 年代別内訳 　(3) 地域別内訳

％ ％ ％

％ ％ ％

％ ％ ％

％

％

％

％

（注）

　(1) 調査結果に使われる「ｎ」は、各設問に対する回答者数です。

　(2) 割合を百分率（％）で表示する場合は、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位まで表示。四捨五入の結果、合計が100％にならないことがあります。

　(3) 図表中の語句は、表記を短縮・簡略化している場合があります。

計 404

60代 82 20.3

70代以上 54 13.4

50代 109 27.0

93 23.0

計 404 40代 103 25.5 計 404

県南 115 28.5
答えたくない、わから

ない、その他 4 1.0 30代 42 10.4 県北

女性 206 51.0 20代 12 3.0

構成比

男性 194 48.0 10代 2 0.5 県央 196 49.0

　県民の読書活動の現状を把握し、栃木県読書活動推進計画の参考資料とするため調査を実施します。

715名

性別 回答者数 構成比 年代 回答者数 構成比 地域 回答者数



４　調査結果

　　

　問１ あなたは、１ヶ月に何冊程度、本を読みますか。

※問１～８の設問における「本」は、電子書籍を含み、マンガや雑誌は除きます。

1 ０冊

2 １、２冊

3 ３、４冊

4 ５、６冊

5 ７冊以上

（ n = ）

　問２ （問１で選択肢１を選んだ方に質問します。） あなたが、本を読まない理由は何ですか。（２つまで回答）

1 仕事や勉強で忙しく読む時間がないから

2 視力などの健康上の理由から

3 テレビ・DVD・動画（youtubeなど）を見るのに時間を使うから

4 インターネットでのウェブページの閲覧、SNSのやりとりに時間を使うから

5 魅力的な本が減っているから

6 近所に本屋や図書館がないから

7 読書の必要性を感じないから

8 よい本の選び方がわからないから

9 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・読書が苦手、嫌い（他類似意見１件）

3.2% 5

7.0% 11

158

3.8% 6

3.8% 6

7.0% 11

10.1% 16

31.6% 50

38.0% 60

5.0% 20

404

構成比 回答数

44.3% 70

40.6% 164

10.4% 42

5.0% 20

構成比 回答数

39.1% 158

1 ０冊 39.1%

2 １、２冊 40.6%

3 ３、４冊 10.4%

4 ５、６冊 5.0%
5 ７冊以上 5.0%

44.3%

10.1%

31.6%

38.0%

3.8%

3.8%

7.0%

3.2%

7.0%

1 仕事や勉強で忙しく読む時間がないから

2 視力などの健康上の理由から

3 テレビ・DVD・動画（youtubeなど）を見るのに時間を

使うから

4 インターネットでのウェブページの閲覧、SNSのやり

とりに時間を使うから

5 魅力的な本が減っているから

6 近所に本屋や図書館がないから

7 読書の必要性を感じないから

8 よい本の選び方がわからないから

9 その他



　問３ （問１で選択肢２～５を選んだ方に質問します。） あなたは、普段電子書籍を利用していますか。

1 利用している

2 利用していない（紙の本しか読まない）

（ n = ）

　問４ （問１で選択肢２～５を選んだ方に質問します。）

あなたは、普段どこで本を読みますか。（複数選択可）

1 自宅

2 図書館

3 学校、職場

4 図書館、学校以外の公共施設（公民館など）

5 書店

6 カフェなど飲食店

7 電車、バスなど移動中

8 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・自家用車の中（７件）

・公園等（３件）

22.5% 54

12.5% 30

240

・病院の待ち時間（18件）

3.8% 9

5.0% 12

13.3% 32

94.6% 227

13.3% 32

20.8% 50

28.5% 69

71.5% 173

242

構成比 回答数

構成比 回答数

1 利用している 28.5%2 利用していない（紙の本しか読まな

い） 71.5%

94.6%

13.3%

20.8%

3.8%

5.0%

13.3%

22.5%

12.5%

1 自宅

2 図書館

3 学校、職場

4 図書館、学校以外の公共施設（公民館など）

5 書店

6 カフェなど飲食店

7 電車、バスなど移動中

8 その他



　問５ あなたは、主にどんなきっかけで本を読みますか（選びますか）。（複数選択可）

1 書店の店頭・図書館で見て

2 新聞や雑誌の記事や広告、テレビやラジオで知って

3 インターネットの情報を見て

4 身近な人にすすめられて

5 著者が好きだから

6 書名や表紙がおもしろそうだから

7 話題の本（ベストセラー、映画やドラマの原作）だから

8 学習や仕事、生活に役立てるため

9 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・趣味や仕事のため（３件）

・TVのドラマや映画などを見て興味を持ったとき

　問６ 読書の効果は何だと思いますか。（３つまで回答）

1 新しい知識や情報を得られること

2 豊かな言葉や表現を学べること

3 感性が豊かになること

4 想像力や空想力を養うこと

5 感動を味わえること

6 楽しく時間を過ごせること

7 内容を把握する力が付くこと

8 他の人と話題の共有ができること

9 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・リラックスのため（他類似意見４件）

・文章作成の参考とするため（他類似意見２件）

7.7% 31

3.5% 14

404

20.3% 82

26.5% 107

14.6% 59

46.5% 188

35.9% 145

38.4% 155

5.7% 23

404

構成比 回答数

72.8% 294

20.3% 82

25.0% 101

40.8% 165

46.0% 186

13.4% 54

28.7% 116

構成比 回答数

45.5% 184

44.6% 180

72.8%

46.5%

35.9%

38.4%

20.3%

26.5%

14.6%

7.7%

3.5%

1 新しい知識や情報を得られること

2 豊かな言葉や表現を学べること

3 感性が豊かになること

4 想像力や空想力を養うこと

5 感動を味わえること

6 楽しく時間を過ごせること

7 内容を把握する力が付くこと

8 他の人と話題の共有ができること

9 その他

45.5%

44.6%

46.0%

13.4%

28.7%

20.3%

25.0%

40.8%

5.7%

1 書店の店頭・図書館で見て

2 新聞や雑誌の記事や広告、テレビやラジオで知って

3 インターネットの情報を見て

4 身近な人にすすめられて

5 著者が好きだから

6 書名や表紙がおもしろそうだから

7 話題の本（ベストセラー、映画やドラマの原作）だか

ら

8 学習や仕事、生活に役立てるため

9 その他



　問７ あなたは、自分の読書量を増やしたいと思いますか。

1 そう思う

2 ややそう思う

3 あまりそうは思わない

4 そうは思わない

5 わからない

（ n = ）

　問８ あなたは、この１年間に図書館（公立図書館のほか、公民館や市民センター、学校にある図書室を含みます。）を利用したことがありますか。

1 ほぼ毎日利用した

2 週に１、２回程度利用した

3 月に１、２回程度利用した

4 半年に１、２回程度利用した

5 年に１、２回程度利用した

6 利用しなかった

（ n = ）404

11.9% 48

11.9% 48

46.0% 186

0.2% 1

8.9% 36

21.0% 85

6.7% 27

2.5% 10

404

構成比 回答数

36.4% 147

35.9% 145

18.6% 75

構成比 回答数

1 そう思う 36.4%

2 ややそう思う 35.9%

3 あまりそうは思わない 18.6%

4 そうは思わない 6.7% 5 わからない 2.5%

1 ほぼ毎日利用した 0.2%
2 週に１、２回程度利用した 8.9%

3 月に１、２回程度利用した 21.0%

4 半年に１、２回程度利用した 11.9%

5 年に１、２回程度利

6 利用しなかった 46.0%



　問９ （この設問は、「本」以外に新聞・雑誌も含みます。）

あなたは、１週間に何時間くらい本・新聞・雑誌を読みますか。おおよその時間を選んでください。

1 ０～１時間未満

2 １時間以上３時間未満

3 ３時間以上

（ n = ）

県民の読書活動を推進するために何が必要だと思いますか。（複数回答可）

1 図書館の本・資料の充実（電子書籍を含む）

2 家庭で読書の時間を設けるなど、読書に関する取組の実施

3 学校等で読書の習慣をつけるような取組の実施

4 読書に関するイベントの開催

5 読書の意義や効果の周知

6 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・移動図書館など気軽に利用しやすい環境整備（他類似意見１５件）

・読書をする時間を確保するための生活のゆとりが必要（他類似意見３件）

404

41.3% 167

31.7% 128

10.6% 43

55.2% 223

29.2% 118

47.0% 190

26.2% 106

404

 問10

構成比 回答数

構成比 回答数

43.1% 174

30.7% 124 1 ０～１時間未満 43.1%

2 １時間以上３時間未満 30.7%

3 ３時間以上 26.2%

55.2%

29.2%

47.0%

41.3%

31.7%

10.6%

1 図書館の本・資料の充実（電子書籍を含む）

2 家庭で読書の時間を設けるなど、読書に関する

取組の実施

3 学校等で読書の習慣をつけるような取組の実

施

4 読書に関するイベントの開催

5 読書の意義や効果の周知

6 その他


